





# Меньше деклараций, больше действий

На пленуме обкома КПСС, состоявшемся 21 сентября, выступил первый секретарь Томского обкома КПСС А. А. ПОМОРОВ.

Секретариат и бюро областного комитета партии рассмотрели замечания, высказанные членами обкома, и замечания, поступившие в обком от первичных партийных организаций по проекту программы действий областной партийной организации. Считалось необходимым обратиться к дальнейшей работе над программой. Всем коммунистам, и прежде всего членам областного комитета партии, не следует подходить к этой программе как к программе секретарей и бюро обкома партии. Она ведь и называется «Программа действий областного комитета партии». Каждый из нас должен внести в нее свой разум, свое представление. Не должно быть ни одного равнодушного. Все комиссии обкома партии, на которых она была рассмотрена, предлагали принять ее за основу для того, чтобы на сегодняшнем пленуме члены обкома высказали свое отношение. После этого вынести на обсуждение и утверждение второго этапа XXII областной конференции.

Хотелось бы также подчеркнуть главные направления предстоящей работы. Прежде всего проект программы концентрирует внимание коммунистов на деятельности первичной партийной организации. Это

главное звено партийной работы. Здесь должны вестись основные теоретические и организационные работы, совершенствование структуры и оныга работы. Это нам сейчас крайне не хватает.

Первичные партийные организации должны активно проводить в жизнь идеи XXVIII съезда КПСС. Здесь должна развиваться и осуществляться одна из функций партии — борьба за социальные гарантии трудящихся.

Свой авторитет и авангардную роль партийные организации должны завоевывать не декларациями, а видением жизни, реалистичными предложениями и конкретной деятельностью по ее преобразованию.

Если мы хотим занять достойное место в парламенте, выборном органе местной власти, нам надо завоевывать авторитет у беспартийных. В связи с этим значительная часть работы должна быть перенесена по месту жительства. Здесь особенно в полной мере должны проявиться защитные функции партии, поскольку именно по месту жительства, в поселках, в кварталах городов, зачастую не решены самые элементарные социальные вопросы.

Партийные организации должны быть открытыми для всех ныне действующих политических сил для поиска общих решений во имя человека. Но мы за социалистический выбор, мы против антиконституционных сил. Пользуясь случаем, ду-

маю, пленум это поддержит, мы сегодня еще раз призываем к сотрудничеству на добросовестной и конструктивной основе, во имя решения назревших социальных задач населения области все политические силы.

У нас общие интересы с профсоюзом и комсомолом. Мы за утверждение Советов. Становлению Советов должны помочь все коммунисты, все партийные организации. Надо по-прежнему передавать Советам опыт и кадры, делиться поощрениями, чему уже есть немало свидетелей. Вместе с Советами видеть главное в жизни области. Вместе с ними мы, как одна из партий, через коммунистов, через партийные фракции будем проводить во всех органах власти линию на защиту интересов людей, если потребуется, будет играть роль конструктивной оппозиции.

Бюро обкома предлагает провести в начале следующего года научно-практическую конференцию по политическим методам руководства социальными процессами.

В программе рассматриваются итоги XXVIII съезда. Материал съезда — это наш путь, социалистический выбор. Но у многих коммунистов, в целом в обществе есть мощная потребность видеть четкий путь, гарантии против повторения новых ошибок. Мы будем настаивать на ясности в этих вопросах как в те-

ри, так и в деятельности Центрального Комитета партии, коммунистов в государственных органах. Но и сами, пользуясь наличием научного потенциала в Томске, должны раскрывать эти горизонты.

Мы излагаем в программе отношение областной партийной организации к переходу на рыночную экономику. Коммунисты должны нас поддержать. Но мы против того, чтобы здесь разыгрывались политические баталии за спиной народа. Мы за незамедлительный пленум ЦК РКП для обсуждения этого вопроса, за совет с народом, за обсуждение программы перехода к рынку на Съезде народных депутатов. Люди не винят, это должна быть их программа. Программа советского человека, а не каких-то определенных политических деятелей.

Думаю, что пленум мог бы сегодня поддержать требования Президента о проведении референдума по земельным вопросам. В условиях безвластия, что может погубить реформу, мы выступаем за создание механизма ее реализации соответствующими властными полномочиями.

Проект программы действий коммунистов Томской области предусматривает много конкретных шагов. В экономике — увеличение в два-три раза строительных мощностей на селе, внимание к развитию пищевой промышленности, строительной индустрии, многе

другое. Но мы не решим ни одной социальной задачи, если не начнем свою деятельность с решения вопросов по увеличению объемов производства собственной продукции, так как бюджет на будущий год, по предварительным подсчетам экономистов, не сойдется почти на 500 млн. рублей.

Проект программы предусматривает рассмотреть роль рабочего класса и крестьянства в современных условиях. Защитить его от социальной несправедливости.

Молодежь — будущее страны. Мы посвящаем ее проблемам специальной пленуму. Работает целая группа ученых. Хотелось бы взглянуть на молодежные проблемы, отрезавшись от прежних подходов.

Особое отношение к интеллигенции. Надо идти на встречу друг к другу. Вместе решать насущные социальные — экономические задачи области. На этих путях можно выработать такие предложения, которые сделали бы движение Томской области вперед достаточно динамичным.

Я уже говорил о том, что по проекту программы было высказано немало замечаний. Думаю, что до II этапа конференции нам предстоит ее доработать, при этом провести очень серьезную работу по совершенствованию по всем направлениям. Необходимо ее содержание, изменению формулировок с учетом поступающих предложений.

### ЗАВТРА РЫНОК. ВЫ ГОТОВЫ?

Вопросы перехода к рыночным отношениям волнуют всех. Это и понятно, ведь они касаются практически каждого: от пенсионера до пенсионера. Ну а как будет вступление в рынок для промышленных предприятий, Чистым и безоблачным или, как и прежде, «полубанкротной» хмурым? Как выжить в новых экономических условиях, которые представляются многим грозной стихией?

На эти и другие вопросы нашего нештатного корреспондента сегодня отвечает директор Томского манометрового завода В. Н. ТУРИНОВИЧ.

### А ПОЧЕМУ БЫ И НЕ КОНКУРЕНЦИЯ?

— Среди главных условий благоприятного перехода к рынку называют конкуренцию среди промышленных предприятий. Конечно, придется приложить немало усилий, чтобы промышленная продукция отвечала требованиям потребительского рынка. Какими видятся первые шаги в этом направлении на вашем предприятии?

— Сегодня для нашего завода реально существуют три «конкурента»: Московский, Казанский и Чистосельский заводы. Это — крупные производители общепромышленных манометров в нашей стране. Первой, на мой взгляд, предельно успешной экономической конкуренцией будет освоение и внедрение в производство приборов нового поколения, оснащенных не как прежде толстой стальной и дифферометром, а новейшей электронной. Наше предприятие уверенно идет к этому, хотя основные трудности еще впереди. Главная из них состоит в том, что мы не осведомлены, чем конкретно занимается другие предприятия отрасли, не знаем, как принято говорить, их «лицо».

Может сложиться ситуация, когда предприятие на свой страх и риск придется работать вслепую. Думаю, будет мешать работе и наша собственная немобильность: много времени уходит на составление и согласование различного рода бумаг, придется заново отрегулировать весь механизм

разработки и внедрения новых приборов. Если мы этого не сделаем, то как и в недалеком прошлом, на освоение нового будут уходить годы. А это, в условиях рынка, уже не в нашу пользу.

— В варианте перехода к регулируемой рыночной экономике Верховного Совета СССР Г. Филкина есть весьма спорные строки: «Отказаться от попыток сочетать с рынком фондовое распределение материально-технических ресурсов. Распределение их через Чистосельский манометровый завод». Как вы относитесь к этому?

— Мне думается, это перспектива. Но реально пойти на этот шаг трудно: кому, чего, сколько надо, никто точно не знает. Может случиться ЧП, последствия которого расхлебать будет очень тяжело. Но и игнорировать предложенный вариант было бы ошибкой. На Западе существует уникальная система снабжения — торговля с колес: приехал — заплата — получил. Нет раздутаго штата складских чиновников и соответствующего многочисленного аппарата. Осуществить этот вариант у нас можно будет лишь тогда, когда рынок будет насыщен сырьем и у хозяйственника появится возможность реализовать материал, которого у него в избытке. Пока же у нас

в стране существует десять миллионов потребителей манометров, которые могут оказаться на обочине. Добавим еще к этому большие расстояния, плохие дороги...

— Владимир Николаевич, по-видимому, в этой ситуации не обойтись и без перестройки отношений: поставщик — производитель — потребитель. На каких принципах будут строиться эти отношения?

— На договорах. Нам повезло: бывшее министерство приборостроения раскрепостило нас. Значительно раньше других наше предприятие получило возможность для практической работы навыков. Но рынок потребует от нас большей ответственности за выполнение обязательств, а как это можно будет гарантировать, если основные наши поставщики — металлурги — идут на связи с нами неохотно? Им невыгодно иметь дело с нами, поставив мелкосортный металл, да еще и в столь мелких объемах. А дальше цепная реакция: мы тоже постараемся заключить договор с потребителем с «оговоркой». Придется искать компромисс, который хотя бы частично мог удовлетворить нас и других.

Но сегодня очевидна и другая проблема — отношения с местными властями. Растут цены на воду, электроэнергию. Если в первом полугодии еще можно было как-то договориться, то во втором — уже нет. Для многих предприятий местное самоуправление будет непосильной ношей, с которой они войдут в рынок.

— Владимир Николаевич, наш с вами разговор приобретает какой-то пессимистичный оттенок. А все-таки думаю, что будет найден разумный выход из сложившейся ситуации. Проблема, как известно, возникает там, где не все ясно. (Вас удовлетворяет поступающая информация о рынке и рыночных отношениях?)

— Нет. До сих пор главенствующее место на страницах прессы занимает вопрос о рынке продовольствия, и мало что говорится о промышленном. Это ошибка, так же как и то, что нет в стране хорошего банка данных, информации о технических новинках, научных достижениях. К этому тоже надо относиться внимательно, ведь рынок не простит нашей неосведомленности и безграмотности.

Интервью вел  
В. ЛОГИНОВ.

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ НА ПЛЕНУМЕ ОБКОМА КПСС

**Ю. Г. ЖУКОВ**, военрук Красноярской средней школы (Кривошеинский район):

— Мы вчера на идеологической комиссии пришли к такому выводу: эту программу действий областной партийной организации необходимо обсудить в первичных партизанских, на районных партийных конференциях, а затем уже принять на областной партийной конференции. Так, чтобы все это пошло снизу, как это мы решали на XXII областной конференции. Я не знаю, почему это решение идеологической комиссии не довели до сведения первого секретаря обкома, но мы были единодушны по данному вопросу.

**Е. В. ДМИТРИЕВ**, начальник полхоза УВД Облспецполка:

— В этой программе нет самого главного. Нет презумпции ответственности. Мало конкретных предложений, как улучшить положение. А ведь этого сегодня идут от нас люди. К тому же в этой программе много такого, что нас не объединяет. Не объединяют вокруг нас прогрессивные движения, общественные течения. Необходимо конкретно указать, с кем мы будем бороться, с кем мы будем работать вместе.

И не надо нам в этой сложной политической и экономической обстановке в стране заниматься самооценками. Пусть нас люди оценят и скажут действительно, что сделал XXVIII съезд КПСС. Съезд создал предпосылки, чтобы из нашей партии получились настоящая политическая современная партия. Я поддерживаю предложение проработать программу в первичных партизанских.

**И. Т. ГЛАЗУНОВ**, краевик Томского лесопромышленного комбината:

— Сейчас очень много шума о рыночной экономике. Но рабочий класс не понимает, что это такое. Поэтому надо разбираться и объяснять людям. Я, как член обкома, не хочу полагаться в первичной организации не разбирался, в районе тоже не знаю, как этот вопрос решается. А выплывать по программе придется рабочим. А если он не будет работать, не будет понимать, значит, мы сами. Что это болтовня, эти бумажки дают? Ноль. Сколько мы этих программ написали, все они теперь на свалке.

Поэтому давайте конкретно. Скажите, что уберем теневую экономику, так давайте уберем. Скажите, что будет сегодня хлеб полностью, значит, он должен быть.

Поэтому я прошу: прежде, чем проводить второй этап партийной конференции, мы должны быть убеждены, что действительно в первичных партизанских знают, к чему мы идем.

**Н. Н. ЕГОРОВ**, первый секретарь Чаинского райкома КПСС:

— Можно согласиться с доводами выступающих.

**РСФСР**, но это очень опасная вещь. Почему? Во-первых, потому, что стыдно вообще сразу из авангарда да в оппозицию. Как дела начали совсем плохо становиться, то мы сразу оппозиционными становимся, мы как бы снимаем с себя ответственность за происходящее. Ну а как сейчас обстоят дела? Терпеть оппозиционную партию на приличной материально-технической базе?

Далее в нашей программе предлагается провести пленум ЦК Компартии РСФСР, где «конкретно» решить вопрос по программе рынка. Мы не решим ни на пленуме, ни на съезде этого. Прежде всего потому, что мы не готовы сегодня к этому в стране. Сейчас пока речь идет о программах перехода к рыночной экономике.

Следующий рецепт, который предлагает наша программа, у меня тоже вызывает очень серьезные возражения. КПСС должна сыграть интегрирующую роль. Но возникает вопрос: кого с кем интегрировать?

В связи со всем сказанным предлагаю сменить общую идеологию этого документа. Не надо так мучиться сегодня над вопросом: что же мы строим — социализм или капитализм? Этот вопрос уже давно звучит по-другому.

Может быть, не надо ставить задачи на ближайшее десятилетие. Развитие стало непредсказуемым во многом. Давайте ограничим какой-то короткий срок и выйдем конкретные задачи себе поставим, которые мы сможем решить.

Наши делегаты съездов все время нам доказывают, что Учредительный съезд Компартии РСФСР и его документы, которые там предлагались, это вообще-то очень неплохо. Необходимо объяснить, а кто в нашей областной партийной организации, сколько нас вообще таких, которые высоко оценивают эти документы. А если наша областная партия не выдерживает, что мы не на этих позициях, тогда нам не годится за основу принимать наш документ. Сначала нужно выработать настоящую картину, что мы из себя представляем. Есть еще одна опасная тенденция. Сегодня главные политические проблемы переходят в Советы. И, если мы такую позицию будем занимать, как предлагается в программе, значит, как бы вообще про нас забудут.

**А. С. АНДРОСОВ**, начальник областного управления Сибирская ССР:

— В этом документе мало действий, а больше деклараций. В связи с этим мне представляется, что необходимо четко определить круг первичных партизанских в сложных условиях. Думаю, что нам надо еще раз внимательно посмотреть этот раздел после нашего

**КПСС**, обратил внимание собравшихся на то, что первичные партийные организации не высказали пока своих основных задач на современном этапе. В понедельник проект программы был опубликован, в пятницу, куда идет его обсуждение на пленуме, через неделю предполагается программу принять, когда же первичные партизанские скажут свое слово? Поэтому если и принимать эту программу, то не как программу областной партийной организации, а как программу областного комитета партии. А если говорить о программе областной организации, то нужно предварительное обсудить ее в «первичках».

Подвел итоги составленного обсуждения первый секретарь обкома КПСС А. А. Поморов. Не стоит, заметил он, выступать на путь самоуничижения, обвинять себя в недостаточной проработке проекта программы. Учитываем ли мы мнение первичных партийных организаций? Да, по каждому вопросу мы обращаемся к первичкам! Но ведь и тянуть с принятием программы действий ни в коем случае нельзя! Уже три недели прошло после съезда, а обсуждение его решений в первичных организациях затягивается, хотя решение об обсуждении съезда было принято сразу.

Программа областной организации не должна быть чересчур конкретной, все для всех на год вперед не распишишь, да и не надо этого делать. Исходя из общих задач, каждая организация определит круг своих задач. Давайте работать, а не путать друг друга, что нас заблудит, это — преждевременный испуг.

**Александр Адрианович** высказал несогласие с провозглашенной на пленуме мыслью о том, что не надо кинертизировать по какому-то пути развития — капиталистическому или социалистическому — пойдет партия коммунистов, главное — строить общество, удобное для жизни людей. Нам необходимо заявить, что мы пойдем по социалистическому пути. Умалчивая об этом, мы бы вошли в противоречие с документами XXVIII съезда КПСС.

Не согласился А. А. Поморов с провозглашением на пленуме предложениями отложить проведение второго этапа областной партийной конференции из-за того, что программа действий областной партийной организации не проработана достаточно глубоко: для обсуждения проекта программы в «первичках» время еще есть, есть возможность усилить комиссию по подготовке программы учеными-обществоведами, секретарями районных комитетов партии и учесть все дельные предложения. Проект программы необходимо доработать, обсудить на конференции и принять.

**Пленум** и внести в него серьезные поправки.

О социальном экономическом политике. Согласен, **Нелли Степановна**, с вами, что надо серьезно рассмотреть точки в оценке политической ситуации сегодня, и согласен тоже в том, что надо серьезно определиться. Чтобы люди, простой народ, прочитав нашу программу, видели, что мы действительно заботимся о устоявших рыночных отношениях.



### ЛЕТОМ — СО ДНА ЗИМЫ

Сорок лет вели сплав леса по сибирским рекам Оне и Зиме, это в Иркутской области. Миллионы кубометров леса плыли из года в год от мест заготовок до железной дороги...

За это время утонуло очень много бревен. И вот нашли инициативные люди, создали кооператив по очистке рек. Со дна Зимы достали уже три с половиной тысячи кубометров древесины. Добротность таких сибирских лиственниц только повысилась. Мореное дерево для мебельщиков и отделочников вообще бесценно.

Но вот беда: нет специальных пил и технологий, чтобы это дерево превратить в золотое! И идет бесценный лес на заброшенные столбы животноводческих ферм. А кооператив «Ока» работает пока на одном энтузиазме, не имея ничего, кроме долгов за аренду техники и должников за поставленный лес. Есть только желание очистить реки и найти, наконец, хозяина мореному лесу, если уж не в нашей стране, то хоть за рубежом...

**НА СНИМКЕ:** погрузка древесины, «поплавной» со дна реки Зимы.

Фото Э. БРЮХАНЕНКО.  
(Фотокроника ТАСС).

### НОВЫЙ ШТАБ НАУКИ

С целью эффективной координации усилий всей академической системы страны для дальнейшего развития фундаментальных научных исследований в стране, общепринципов финансового, материально-технического и кадрового обеспечения научных исследований и международного научного сотрудничества.

Президенты академий наук договорились о том, что совет будет работать на общепринципов демократических принципах. Его резолюция будет носить обязательный характер для всех его участников лишь после

всестороннего рассмотрения и принятия соответствующих решений президиумами республиканских академий наук.

Члены Совета президентов академий наук рассмотрели также широкий круг проблем по развитию науки в стране в условиях перехода к рыночной экономике и по формулировке необходимых документов для обсуждения на следующем заседании совета.

**Р. АХМЕТОВ**, корр. ТАСС, Москва.



# ТОЧКА ЗАМЕРЗАНИЯ ИЛИ КИПЕНИЯ?

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
**В ДОБРЕ ГОРСОВЕТА:**  
После дохода от перевозок пассажиров (1989 год) 3,3 миллиона рублей расходы коллектива составили... 6,2 миллиона. Дорожат подвижной состав, материалы, запчасти, электроэнергия. С ростом заработной платы она составляет более 50 процентов от сметы расходов. Существующая система планирования загнала коллектив в угол: если он работает плохо — растет убыточность, но если улучшает работу и выдает дополнительный

состав на линии, то убыточность еще больше растет. Ситуация противостоят естественна и требует реорганизации.  
В. Н. Макеев вспоминает: — Когда в Томске открывали первые троллейбусные линии, а было это двадцать лет назад, престижность профессии водителя была настолько высока, что сбрасывались очереди желающих попасть на учебу. Была возможность отбывать лучшие.  
Теперь, как говорится, остались одни воспоминания. На учебу берут всех подряд.  
— Господи, весь год годовым, — вздыхает Влади-

мир Николаевич, — платим же стипендию по 100 рублей в месяц, уним шесть месяцев. А что в итоге? За 9 месяцев подготовили 21 вагоножатора и 33 водителя троллейбуса. А уволились за это время... 59 человек.  
— Сегодня в Томске водители трамваев и троллейбусов из-за нехватки кадров практически работают «на износ». — Таково мнение председателя инициативной группы Юрия Мироновича Юрина. — С начала года на их счету уже... 33 тысячи (!) сверхурочных часов. Вот отчет зарплата вроде бы высокая. На самом деле она держится именно на сверх-

урочных часах. Тарифные же ставки остаются низкими. Нам стало известно, что в Киеве, например, за счет местного бюджета их увеличили на 24 процента.  
— В общем, идем вниз. Особенно плохо с производственной базой, — заключает Владимир Николаевич.  
Что же получается: вниз — это на минус, на точку замерзания? Но ведь в самом-то коллективе страсти кипят. И как показатель этого — созданная инициативная комиссия. Членом ее избрана и Т. И. Сыроватская, экономист троллейбусного депо.  
— Почему именно меня?

— говорит Тамара Иннокентьевна. — Через меня идут все плановые цифры, все расчеты. Надеются, видимо, что я смогу обновить требование по повышению заработной платы. Все требования у коллектива больше десяти, и на своем заседании (14 сентября) инициативная группа рассматривала каждое в отдельности. Кроме жилья, зарплат, снижения пенсионного возраста коллектив считает, что нужен автобус для доставки водителей на работу и домой, требует ускорить строительство трамвайного депо, а для снабжения парка запасными частями и материалами подключить тесные промышленные предприятия, позабывшие о нормальном питании водителей на конечных остановках...  
Все требования справедливы, их подкрепляет сама жизнь коллектива. Но кто и как будет решать главный вопрос — ведь все управление убыточно? Толь-

ко по троллейбусному депо убытки в этом году составят около 2 миллионов рублей, потому что расходы на содержание троллейбусов, на электроэнергию, «резину», оказываются, в два раза выше доходов.  
И вот тут-то социальные требования напрямую «завязаны» с экономической. Если у депо будет достаточно жилья, а слата труда водителей не ниже, чем у людей других престижных профессий, то в депо будет достаточно квалифицированных кадров. А чем больше водителей, например, тем больше они выведут в город троллейбусы, тем эффективней они будут использоваться. Сейчас в работе 72—73, а надо бы не меньше 100—110. Выиграют все томичи, то есть пассажиры. Так что городскому Совету народных депутатов стоит пойти на прямой контакт с инициативной группой коллектива трамвайно-троллейбусного управления.  
**П. КОЛОТОВКИН.**

# Золотая лихорадка

**ПРИГЛАШЕНИЕ НА «СПЕКТАКЛЬ»**  
Письмо начиналось с приглашения:  
«И приглашаю вас на спектакль. Совершенно бесплатный, но очень развлекательный и поучительный. Для тех, кто согласится, маленькая просьба: будьте, пожалуйста, Зрителями. Если вы решитесь стать Артистами, то многое можете не увидеть.  
Место действия — магазин «Янтаре». Главным героем — очередь.  
Как только исчезло золото с прилавков ювелирных магазинов, так сразу же появились золотоскупатели. И действующих лиц нашего спектакля можно разделить на три группы.  
Первая, многочисленная, но не постоянная по своему составу, группа обывателей, которым для полного счастья не хватает пары сережек, колечка, цепочки с полвеской (недорогой). Но у них нет желания платить лишние деньги спекулянтам и нет смелости выкинуть их из очереди.  
А вот и группа «спекулянтов». Почему слово беру в кавычки? Потому что истинные спекулянты, надо сказать, находятся на самом предельном уровне. Ну а наши «спекулянты» ежедневно покупают золотые изделия. Группа эта небольшая — 20—30 человек. В основном одни и те же. Их уже знают и в лицо. Именно им обычно и достается весь товар. Это вызывает бурное недовольство первой группы.  
Есть еще перекупщики. Они встретят вас с порога традиционным вопросом: «Вы не даваете?». Эти молодые, красивые, вежливые ребята скажут все, что золотое, но и серебро тоже прихватывают. В очереди стоять не любят, не любят и конкурентов, поэтому часто между самими перекупщиками возникают стычки.  
Приходите на спектакль, развлекательный и очень грустный, где все человеческое в нас гибнет за металл...  
**П. ЦИК.**

Получается так: кто сегодня не работает, тот есть. Вот эти молодые ребята, которых я называю спекулянтами. Кто-то из них рядом живет. Некоторые устраивались спать прямо в свере либо ночевали в своих машинах, делали все, чтобы быть в очереди первыми...  
Время было послеобеденное, в «Янтаре» людей не много. Стояли в скудку, у прилавков.  
— Хотите, перепущу покажу? Вот смотрите, в талочках.  
Невысокая женщина стояла в очереди в скудку. Что-то тихо говорила. Вид уставшей, озабоченной своими делами женщины, которая принесла последнее в скудку. Оказалось, наоборот — очень сильный конкурент скудке.  
— И мы ничего поделать не можем. Всех знаем в лицо. А сделать ничего не можем. Миллионер здесь как пугало, на которое никто не обращает внимания. Вот смотрите, чтобы драк не было, витрины не ломали, не сорили...  
В «Янтаре» тоже озабочены этими проблемами. В скудке сегодня можно оценить золотые изделия. Кроме того, временно Советский районсовет (на территории которого находится магазин) ввел встречную продажу: человек сдает изделие в скудку и получает талон на приобретение другого вещи. Сейчас действует в этом магазине паспортная система: обслуживаются только жители Томска.  
— Если раньше могли обслужить только 20—30 человек, сейчас значительно больше: из-за того, что в одни руки продается только один вид изделия, — рассказала главный бухгалтер «Янтара» Л. В. Святова. — Спекулянты все равно не перевелись, но среди них много жителей Томска-7, сейчас они сами купить не могут, но договариваются с какими-нибудь старушками, те им покупают. Продавать это нельзя: не продать ведь не только спекулянт, но и нормальные люди, которые хотят сделать подарок родным. Ведь эти изделия в основном подарочные. Как сейчас организовывать продажу — прийти к одному мнению не могут в различных органах. Говорят об аукционах, но тогда этот товар вообще станет недоступен многим! В общем, сколько здесь приходится выслушивать прощаний, миллионерам — трудно представить. И мы пока бессильны. Принять решение, что теперь будет выходным днем и суббота. В целях самосохранения в субботу всегда находилась маленькая штат, много было разных неприятных ситуаций...  
**А. КОИТЯЕВА.**

### Мнение обозревателя

**НЕ ПОНИМАЮТ** грудные младенцы и несмышляшки чуть постарше, кто и по закону праву решил урезать в нашей стране и без того скудные валютные ассигнования на закупки за границей продуктов детского питания. Ну как втолкуешь им, что это нужно для того, чтобы взрослые дяди могли отрываться в свое удовольствие.

Взрослые дяди имеют на это полное право: им нужен табак. А малышки, как известно, — народ беспарный, потому не могут они ни забастовать, ни уличить перерогородит, ни гаркнуть во весь голос: «Долой правительство!». Взрослые — могут, но кто их за это осудит? И не они виноваты в том, что при пугливой пеленочке трещина на наших социально-экономических бед урезает у самых бессловесных и беззащитных — детей.

Да, если поглубже разобраться, то роль несмышляшек в этом круто бурлящем кипятке страстей отведена и самим «взрослым дядям». Дело не в табаке, конечно. Хотя случаи этот весьма характерный. Посмотрите, как настойчиво, последовательно, по протопленному уже пути направляется массовое никотиновое недовольство в один адрес — в адрес правительства, центра. Расчет верный: правительство у нас всегда представляло в массовом сознании как некий всемогущая, единственно власть имеющая сила. Так что практически и было: не случайно же в обиходе всех, кто «наверху» — на государственных или партийных постах, — называли членами правительства.

Да и кто из раздраженных курлычилов, липиных пакии сигарет, станет винить в том, что правительство наше уже в значительной степени... не правит. Это, если разбираться, — летящая душа реальность. Потому что правительство должно управлять. Нет, не табак, спичками, гвоздями или канцелярскими скрепками. Страной. А страны как таковой уже нет. И нет порядка. Нет ни малейшей ответственности, желанная трудиться. Прекрещены, рычаги управления потеряны. А что взамен? Это вот как раз вопрос

ответственности. Когда в Москве разобрались в причинах вспыхнувшего вдруг в первую осеннюю неделю хлебного дефицита, оказалось, что дело тут в обыкновенном служебном глуповатстве местного масштаба. Наказали начальника управления — сбил с работы. Затем сделали так, что всегда в таких случаях делались в городе, и выпечку хлеба наладили в достатке. А между тем Президент страны уже примерно на наказал практически за то же самое заместителя председателя областного правительства — сбил с должности. Как же мы любим козлов отпущения...

Диву порой даешься, с какой лихостью играет не примиряемая оппозиция на недовольстве людей, манипулирует общественным сознанием. Помнится, в дни работы XXVIII съезда КПСС председатель Моссовета Г. Попов битый час рассказывал телевизорам столышки о том, как ему удалось обнаружить на фасаде гостиницы «Москва» большой информационный транспарант о съезде, как он потратил, наверное, целый день на то, чтобы выяснить, кто это написал, кто оплатил работу над лозунгом, кто несет материальную и иную ответственность. Слушатели восхитились и убежились, что нет более важных забот у борца за социальную справедливость, неприимного противника «ап-

парата». Ничего, что в это время пекарни с их хроническими проблемами сбавляли обороты, а табачные фабрики, как по команде, встали на ремонт. В конце концов новый воплек дефицита можно обернуть против того же все стерпящего центра. И повернули. И терпяти.

Да и как поворачивают! Недавно председатель Советов Москвы и Ленинграда Г. Попов и А. Собчак соборали журналистов и огласили свое обращение к «центру» — не проводить в этом году демонстрации и иных праздничных по случаю октябрьской годовщины. Не та обстановка, чтобы праздновать. Да и нерсен час в

# Дело — табак?

отведена роль пешек в политическом и идеологическом играх деструктивных сил. Мы оплошили социализм, возведя в культ его казарменную модель. На развалинах ее поднимаем знамя свободы, не замечая, что иноведом порой пещерный суверенитет. Уже К. Рейган и М. Гинчелл открыто намекают нам, что демократия, свобода — это тание штучки, которые без высокой воспитательности, культуры нравственных и иных стилишений могут дорого обойтись нам. Не помогут чужие советы. Ино ответственность — это великий труд в поте лица, самоотдача. Это ведь не стремление, получить власть, сразу захватить квартиру сызнова премьера, возить жену за границу за валютный счет изобретатель-налогополателей. Увы, далеко не все валились с власти, чтобы разбирать старые завалы, строить, жить интересами тех, кто доверие оказал.

В Воркуте первый заместитель председателя горсовета В. Колосов так проучил исполком, что прокуроры никак не могут отменить его самоуправное решение. Ему, видите ли, бумаги подали не за три дня, а всего лишь за день — непорядок. Посему — отменить! Ничего, подождают горожане с подытожением зимних теплотей, подождают с другими неотложными нуждами.

В Воркуте первый заместитель председателя горсовета В. Колосов так проучил исполком, что прокуроры никак не могут отменить его самоуправное решение. Ему, видите ли, бумаги подали не за три дня, а всего лишь за день — непорядок. Посему — отменить! Ничего, подождают горожане с подытожением зимних теплотей, подождают с другими неотложными нуждами.

В Воркуте первый заместитель председателя горсовета В. Колосов так проучил исполком, что прокуроры никак не могут отменить его самоуправное решение. Ему, видите ли, бумаги подали не за три дня, а всего лишь за день — непорядок. Посему — отменить! Ничего, подождают горожане с подытожением зимних теплотей, подождают с другими неотложными нуждами.

# «Литовский дом»

**Уютно будет в нем детям, поступившим в Вильнюсскую школу-интернат.**

С 1 октября в г. Вильнюсе открывается республиканская школа-интернат для детей литовского происхождения, живущих за пределами республики. «Литовскую школу», или «Литовский дом», как перевели мы это название с Робертасом Гайдисом, ведущим специалистом Министерства культуры и образования республики. Узнав, что я — учительница из Томска и народный депутат, он попросил о поддержке начатого дела и рассказал об интернате.

Сюда принимаются школьники, не владеющие литовским языком. Их привезят из всех уголков страны: Молдвы, Латвии, Коми АССР, Калининградской области, Барнаула, других городов, а также из-за границы. Ныне в интернате живут мальчик и девочка из Томска. Всего здесь пока около 70 детей, а рассчитан интернат на 360 человек (если потребуется, сумеет принять и больше). Ребят принимают как в первый, так и в одиннадцатый класс. Правда, учатся они дополнительно двенадцатый год,

как бы повторяя курс. В классе по 10—12 человек. Содержание учащихся бесплатное. Меня заинтересовали содержание учебной программы, методика обучения и воспитания в этом экспериментальном учебном заведении. Созданного директором Шмидтом для литовцев-эмигрантов. Программы еще предстоит совершенствовать, уточнять. В Литве активно идет реформа школы: вышли новые учебники, будут компьютеры и индивидуальные программы. Как я поняла, усилия педагогов будут сосредоточены именно на индивидуальном обучении. Поэтому и учителей постарались набрать, знающих английский, испанский, португальский, немецкий, латышский и, конечно же, литовский и русский. Из 46 педагогов, подавших заявления на конкурс, отобрали только семерых. После этого интересного

рассказа я поспешла осмотреть интернат, поближе познакомиться с условиями, в которых будут жить и учиться дети.

Здание школы построили 60-х годов — типовое, трехэтажное, напоминающее томскую школу № 8 по проспекту Кирова. Правда, стоит оно на достаточном расстоянии от дороги, на тихой и чистой улочке, окруженное парком. На холме, за домиком сторожа, виднеется еще одно такое же — обещание, где ребята будут проводить часть свободного от занятий времени: отдыхать, читать книги из школьной библиотеки, которая открыта почти весь день, смотреть телевизор, готовить уроки в своих комнатах, играть под присмотром воспитателей.

Главное, как считает директор интерната Алфредас Рудис, на чем счету уже 12 выпускников, чтобы дети чувствовали тепло и уют, чтобы им было хорошо, комфортно. Ведь они в Литве, у себя дома. Пусть с удовольствием едут сюда!

Уроки начинаются с девяти часов и проходят 6 дней

в неделю. По субботам — 4 урока. Утром дети встают, делают зарядку и бегут в столовую на декий завтрак. Между учебными занятиями — завтрак полнее. В коридорах школы стоят теннисные столы — пусть дети подвигаются, разомнутся на перемене.

После обеда — пенне и спектакли в актовом зале, кружки. Для мальчишек — баскетбол и волейбол, легкая атлетика, олего, в школе есть прекрасный спортзал с антресолями для бодибойцов. Девочки-тихоны могут заняться вышиванием, свадеть искусством черной керамики. Им приглашены руководители аэроклассной работы, среди них даже руководитель хора «Летува». Заместитель директора интерната Алиозас Ванчис не только преподавателем анатомии и физиологии, но в прошлом был тренером, как спортсмен не раз выступал в крупных соревнованиях.

У интерната есть свой автобус. Ребята будут посещать театры, кинозалы Вильнюса, путешествовать по Литве и Прибалтике, а перед окончанием школы общаются им показать Европу.

Обхожу парк, стадион, прихожу по школьным коридорам, заглядывая в отремонтированные кабинеты. Замечаю, что в школе много учителей-мужчин. Среди них — пожилой преподава-

тель, подаривший мне целый час рассказов по истории Литвы. Мне понравились эти люди, опытные педагоги, со многими из которых удалось познакомиться, поговорить и даже поспарить.

И если быть до конца спророенной, то захотелось и мне отправить в этот интернат моего сына, но он по происхождению не литовец. Впрочем, для многих, даже сменявших литовскую трамплино, двери этого гостеприимного дома открыты. Нужно лишь заявить о родителях или опекунов, свидетельство о рождении (оригинал), свидетельство об образовании, справку о состоянии здоровья и желание самого ребенка поехать в Вильнюс изучать литовский язык, знакомиться с культурой и историей Литвы. Вашего обращения или звонка ждуть до 1 октября по адресу: Литва, 232030, Вильнюс, ул. Дзуку, 43, тел. 69-51-73, 69-54-73.

Те из родителей, кто пока сомневается, могут получить дополнительные разъяснения на очередном собрании Литовского культурного центра, которое состоится во вторник, 25 сентября, в 18.30, в биржевом корпусе областной библиотеки по адресу: пл. им. В. И. Ленина, 6.

**Т. ФРОЛОВА,**  
депутат Томского городского совета.



**— Какое количество целевого беспроцентного займа будет распределено в нашей области?**  
**Где эти облигации можно приобрести?**  
**В. ПЕТРОВ,**  
г. Томск.

Отвечает и.о. начальника областного управления Сбербанка В. П. Широпина:  
— Распределение облигаций целевого беспроцентного займа производится через исполкомы районных Советов народных депутатов. На основании решения районного полкома местного Совета в трудовых коллективах будут составляться списки трудящихся, желающих приобрести по облигациям целевого займа товары длительного пользования. Распределение облигаций началось с апреля 1990 года. По вопросу возможности приобретения данного вида облигаций вам необходимо обратиться в профсоюзный комитет вашего предприятия или в исполком местного Совета. Информацию о целевом беспроцентном займе (о стоимости товаров по этим облигациям, о количестве облигаций, выделенных на Томскую область, и о порядке получения товаров по этим облигациям) опубликована в газете «Красное знамя».

Цепная реакция бессилия и отчаяния. Неужто, в самом деле, дело — табак? Неужели ограбит грудничков — наш последний шанс? А что потом?

Ей-богу, тысячу раз прав В. Ильин, утверждая, что с народом играть нельзя, народ заберется, что и чему — скажет свое веское слово. Именно народ выбрал своих представителей в органы народной власти. И на них, только на них возложена надежда на подлинную, а не словобудную перестройку. Как это ни печально, власть снизу доверху бездействует. Иначе бы не гнила картошка в поле, иначе бы крикливый подонки не лисали публично и безнаказанно Президента, а сигареты в государственном киоске не продавались бы официально по мафиозным ценам да по неоторованному талонам... на сахар.

**В. ПЕТРУНА,**  
обозреватель ТАСС.

### ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонемете должен быть проставлен отпечаток кассовой машины. При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонемете проставляется отпечаток календарного штемпеля отделения связи. В этом случае абонемента выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

### В БОРЬБЕ ЗА ПРИРОДУ

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати. Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ—МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

Минск. От экономического санкцион до уголовной ответственности — такъв диапазон воздействия в борьбе с загрязнением окружающей среды и осзданной в Белоруссии природоохранной прокуратуры. Вместе с Госкомитетом БССР по экологии ее работники намерены коренным образом изменить безразличное отношение хозяйственников республики к последствиям своей деятельности в природной среде. К работе, как и предусмотрено Законом о прокуратуре, юристы планируют привлекать опытных экспертов и консультантов из различных отраслей народного хозяйства.

**(ТАСС).**



ТЕАТР

ЗАВЕРШИВ минувший театральный сезон сразу несколькими праздниками, прежде всего — творческим отчетом по случаю своего десятилетия, Томский театр юного зрителя начал гастролями в столице Бурятии Улан-Уде. О впечатлениях и результатах этих гастролей нам еще предстоит поговорить. Пока лишь замечу, что впервые театр побывал в этом городе шесть лет назад и имел успех, и память о себе оставил добрую, и долгие годы в театр смешные и трогательные письма благодарных зрителей. И объясняется это не только особыми свойствами части нашей аудитории, подростков, стремившихся открыться, быть услышанными хоть кем-нибудь (а театру они приписывают некое мистическое качество быть одновременно и повесником, и мультимедиа-шоу), но и тем фактом, что мы из Томска. Очень многие специалисты по всей Бурятии, а особенно в ее столице — вытесненные томских вузов ханжески искренне привязанность к нашему городу. Так что новые гастроли по многим причинам — проверка, испытание.

полняется чисто детективной интригой. Думается, что О. Афанасьев, вообще чуждо слышащий мир, привлеченный, чем прежде, очень современным звучанием знакомой пьесы. В ней заняты и опытные актеры, и молодые, пока мало известные томским зрителям. А вот работы Ирины Апаринной, Елены Тарасовой, Сергея Хрупина, Николая Ежова, Леонида Усова наверняка привлекут внимание своих поклонников. Вторая премьера — Л. Петрушевская «Чина»

атр надеется, что, несмотря на повальное увлечение разного рода суперменами и их гигантскими локомотивами, мрачными ниндзя из наводнивших город видео-ужасов, у юных сохранился интерес к романтическим благородным героям, победившим своих врагов не столько необыкновенными способностями в боевых искусствах и небрежением к человеческой жизни, сколько, наоборот, уважением к ней, верностью в дружбе, личной храбростью. Они тем дорожат, что не поддержаны

# Что придумал Афанасьев

И все равно, как бы ни были интересны, серьезные гастроли, в театре почитается подлинным началом сезона открытие его в родном городе. Здесь нас знают, здесь с нас спрашивают — и те, кто нас любит, и те, кто пока еще присматривается. Здесь больше всего хочется иметь хорошее лицо и успех.

Новый сезон открывается премьерой — классикой. Это постановка главным режиссером театра Олегом Афанасьевым пьесы А. Островского «Поздняя любовь». Это его второе обращение к пьесе, и могло бы показаться, что это упростило работу над ней, по крайней мере для режиссера. Легкой же работы не получилось. Но зритель волнуется, и вполне справедливо, не процесс работы, а результат, с которым мы и предлагаем позаниматься прямо в день открытия сезона — 11 октября. И позднее тоже. Художник — Елена Лаврова. Это ее третий спектакль, а в театре она заведует буфетом-декаораторским цехом и знает, как создается руками столара, буфетов, паркетчика, портного то, что придумывается художником. Иной спектакль — мелодрама. В ней живые человеческие чувства — любовь, страдания, гордость, переплетаются с неизменными страстями. Герой ищет себя в жизни непростой: он белеет, а вокруг царят те, у кого много денег, кто влезает жить как хочется, при том, что они не лучше его, не умнее, не честнее. Скорее наоборот. Таких образом, мелодрама по-

ни особой мощью кулаков, ни каким-нибудь космическим бластером, а только старой доброй шаглой да сознанием того, что доброе имя — само по себе ценность. И это тоже третья постановка в Томском ТЮЗе Егора Бгашева. Его спектакли для детей, поставленные по его собственным инсценировкам и в его сценарии («Красная Шапочка», «Золотой ключик»), объединены еще и тем, что музыка к ним (и в немалом объеме) написана Владимиром Шинкевичем, бесценным замузом театра, чья музыка не только создает настроение, вводит в спектакль и актеров, и зрителей, но часто становится и особым действующим лицом, не обозначенным в программе. Но Владимир Шинкевич его творчество заслуживает отдельного разговора, и он, думаю, состоится.

Ждет наших зрителей новая встреча с молодым драматургом из Свердловска — Николаем Колядой. Правда, теперь он эмигрант, и в промежутках между поездками в ФРГ в США, где ищет его пьесы, живет в Москве. Он враз прославился пьесой «Тюрем в фанты». Томский ТЮЗ, одним из первых ее поставивший, принял в свое время участие и в уникальном мероприятии — фестивале одной пьесы в родном городе драматурга. Наш спектакль был признан лучшим, да и автору понравилась больше всех, чужеродная земля ему так и не простилась. Так вот, над его новой пьесой «Мурлин Мурло» работает Олег Афанасьев.

## Принимается подписка на новый общественно-политический еженедельник

### «Гласность»

Со страниц этого издания вы получите оперативную информацию: — о деятельности ЦК КПСС, его Политбюро и Секретариата, Президентского совета, Совета федерации, правительства и правительственных учреждений, Советов всех уровней; — о том, как идет процесс обновления КПСС, о коммунистах, задающих тон в этой работе; — о новых партиях, общественных движениях, группировках и их лидерах; — об актуальных проблемах национальных и межэтнических отношений; — обо всем интересном, что происходит в политике, экономике, общественной и духовной жизни страны и за рубежом.

Еженедельник «ГЛАСНОСТЬ» — будет публиковать комментарии известных авторов в стране и за рубежом авторитетов о происходящих событиях, результаты социологических исследований, актуальную статистику; — даст недвусмысленную оценку негативным процессам в различных структурах общества, в том числе и в зонах, стоящих сегодня вне критики; — ответит на самые сложные вопросы своих читателей.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ



### Кино

**В КИНОТЕАТРАХ:**  
**«РОДИНА»**  
25 сентября, «Нечаянная сила» (две серии) — 11, 13, 16, 18, 30, 21.  
имени М. ГОРЬКОГО  
25 сентября, «Генералы печальных карьер» — 8, 33, 10, 30, 12, 25, 14, 20, 16, 15, 18, 10, 20, 05, 22. «Мистер Питкин в тылу врага» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 30.  
**«ОКТАБЕРЬ»**  
25 сентября, «Даня по прозвищу Крокодил» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
**«ПИОНЕР»**  
25 сентября, Мультфильм «Июль — отчаянный изобретатель» — 9, 10, 40, 12, 20, «Улыбка солнца» — 14, 15, 40, «Комедия о Лисистрате» — 17, 20, 19, 20, 21, 30.  
**«СИБИРЯК»**  
25 сентября, «Черные ступени» — 9, 20. «Сувенир для муромца» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
имени И. ЧЕРНЫХ  
25 сентября, «Делай раз!» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 30.  
**«АВАНГАРД»**  
25 сентября, «Беглецы» — 17, 19, 21.  
**ВИДЕОЦЕНТР**  
25 сентября, Мультфильм «Двадцать месяцев» — 10, 20. «Фантазм разублаживался» — 12, 14, 16, 18, 20.

29, 30 сентября  
Большой концертный зал филармонии  
**КОНЦЕРТЫ**  
ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ТАТАРСКИХ И БАШКИРСКИХ ПЕСЕН И ТАНЦЕВ.  
Исполнители — мастера искусств Татарии и Башкирии.  
Начало — в 19 час. 30 мин.  
Билеты продаются в кассе Большого концертного зала. Справки по телефонам 22-59-56, 22-49-45.

### ДОМ КУЛЬТУРЫ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

27 сентября — 8 октября  
**ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ ОБУЧАЮЩИЕ СЕАНСЫ**  
Ольга МИСЕВРА, член международного центра нетрадиционных методов оздоровления «Феномен», экстрасенс:  
Николай КОЛБУН, ученый, экстрасенс, автор прибора «Экстрасенс» (ПОРОГ), участник программы «Взгляд» и фильма «Колдун XXI века» (г. Киев).  
**ПРЕДЛАГАЮТ В ПРОГРАММАХ:**  
оздоровительные экстрасенсорные сеансы; упрямления для омоложения, нормализации биоэнергетического организма; экстрасенсорная и научная; возмодотворение организма с окружающей средой; в каждой программе — сеансы оздоровительно-диетического кодирования.  
Начало сеансов: 27 сентября, 1, 2, 3, 4, 8 октября — в 19 час, 28, 29, 30 сентября, 5, 6, 7 октября — в 16 час, 30 мин.  
Рекомендуется посетить цикл выступлений из трех сеансов.  
Билеты продаются в ДК ТПИ с 14 до 19 час. Справки по тел. 23-49-50.

### Томская областная организация Всероссийского общества инвалидов

Читинское отделение Советского фонда здоровья и милосердия  
С 1 по 5, с 7 по 11 октября  
Большой концертный зал филармонии  
**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ ЛЕЧЕБНЫЕ СЕАНСЫ ПРОВОДИТ ЭКСТРАСЕНС**  
Анатолий ТУЛУПОВ (г. Чита).  
Все полученные средства направляются на создание реабилитационных центров в г. Томске и Чите.  
Начало: 1—5 октября — в 17 и 21 час, 7 октября — в 14 и 19 часов, 8—11 октября — в 17 и 21 час.  
Билеты продаются в кассе Большого концертного зала, через уполномоченных.  
Принимаются коллективные заявки. Справки по телефонам 22-59-56, 22-49-45.

### НА БАЗЕ ПРОФИЛАКТОРИЯ ТИЗА ДЕЙСТВУЕТ ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР «АЛЬЯНС».

Центр оказывает следующие платные услуги: посещение лечебной сауны с бассейном, лечебный массаж, лечебная гимнастика, лечебные ванны и души. В центре ведут прием терапевт, невропатолог, диетолог, психотерапевт, аллерголог. Проводятся курсы обучения методам поверхностной рефлексотерапии в традициях восточной медицины. Проводится набор в платные группы по лечению заболеваний опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы, страдающих ожирением. Организуются группы по закаливанию и снижению легкой заболеваемости. Центр приглашает всех желающих.  
Наш адрес: г. Томск, ул. Нахимова, 1-а, профилакторий ТИЗа. Обращаться с 17 до 21 часа по тел. 44.02-11 до 1 октября и тел. 26.88-83 — с 1 октября.

### ГОСКОМСПОРТ РСФСР, ТОМСКИЙ ОБЛСПОРТКОМИТЕТ И СПОНСОР — АКЦИОНЕРНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «УНИВЕРСАЛ» с 27 по 29 сентября в спорткомплексе «Томь» проводят

**МОЛОДЕЖНОЕ ПЕРВЕНСТВО РСФСР по художественной гимнастике**  
Это спорт молодых талантов России. В соревнованиях участвуют команды крупных городов страны: Омска, Иркутска, Владивостока, Магадана, Челябинска и многих других.  
Судейскую бригаду возглавляет чемпионка мира, заслуженный мастер спорта Елена ТОМАС.  
Ежедневно начало соревнований — в 10 часов утра.  
**ПАРАД-ОТКРЫТИЕ СОСТОИТСЯ 27 СЕНТЯБРЯ В 17 ЧАСОВ.**  
Для награждения победителей спонсором соревнований, акционерным объединением «Универсал», учреждены специальные призы.  
Наш адрес: г. Томск, ул. Красноармейская, 120, с/к «Томь». Проезд троллейбусом № 3, автобусом № 19 до ост. «Дворец спорта».

Томский ордена «Знак Почета» государственный педагогический институт имени Ленинского комсомола **ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ** на вечерние и заочные курсы по подготовке и вступительным экзаменам.  
На курсы принимаются лица, имеющие общее среднее или специальное образование, а также учащиеся выпускных классов и ПТУ, представивших следующие документы: заявление, квитанцию об оплате за обучение, справку с места учебы или работы.  
Плата за обучение в размере 40 рублей направляется почтовым переводом по адресу: г. Томск, областное управление Жилищно-коммунального хозяйства № 141812.  
Документы принимаются ежедневно (кроме субботы и воскресенья) с 9 до 17 часов в 209 комн, или выслаются почтой по адресу: 634041, Томск, Комсомольский пр. 75, заочные подготовительные курсы.  
Начало занятий: вечерних курсов — с 15 октября, заочных — с 1 декабря.

### ИЗДАТЕЛЬСТВУ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» на постоянную работу требуются:

инженеры-строители на должности главного специалиста, ведущих инженеров, инженеров - конструкторов I и II категории с должностными окладами 170—250 рублей; инженер-теплотехник с окладом 200 рублей, инженер-сантехник с окладом 190 рублей. Начисляется ежемесячно КТУ, выплачиваются квартальная премия, тринадцатая зарплата, материальная помощь при уходе в отпуск в размере оклада. Жилье — в порядке очереди.  
Наш адрес: г. Томск, ул. Ф. Лытина, 3.  
Справки по тел. 44-12-13, 44-12-17.

Коллектив Госавтоинспекции выражает глубокое соболезнование начальнику отделения Г. Е. Гривушку по поводу смерти отца  
**ГРИДУЧА**  
Евгения Денисовича.

Иван Егоровича.  
Жена, дети, внуки, правнуки скорбят в связи со смертью мужа, отца, дедушки участника Великой Отечественной войны  
**ЛЯЧИНЧА**  
Иван Егоровича, последовавшей 22 сентября после тяжелой, продолжительной болезни.

Индекс 54200  
Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1  
Газета печатается офсетным способом  
Выходит 300 раз в году.  
Знамя № 220.  
Тираж 199008  
1 2 3 4

Ф СП-1

Министерство связи СССР «Союзпечать»  
АБОНЕМЕНТ на газету «Красное знамя» (наименование издания) журнал (индекс издания) 54200 (индекс издания)  
Количество комплектов: \_\_\_\_\_  
на 19 91 год по месяцам:  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  
Куда (почтовый индекс) (адрес)  
Кому (фамилия, инициалы)

ДОСТАВочная КАРТОЧКА  
ЛВ место ин-тер газету на журнал 54200 (индекс издания)  
«Красное знамя» (наименование издания)  
Стоимость подписки руб. коп. Количество комплектов: \_\_\_\_\_  
на 19 91 год по месяцам:  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  
Куда (почтовый индекс) (адрес)  
Кому (фамилия, инициалы)

### Депутат ждет предложений

Обращаясь к своим избирателям, всем жителям области с просьбой внести свои предложения в составленную областной программой «О мерах по защите социального-экономического положения малообеспеченных слоев населения при переходе на рыночные отношения». Этот вопрос выносятся на рассмотрение ближайшей III сессии областного Совета народных депутатов.  
Предложения прошу направлять письменно по адресу: 634062, ул. И. Черныш, 93, кв. 22, Екимову Владимиру Алексеевичу.  
**В. ЕКИМОВ,**  
народный депутат областного Совета по избирательному округу № 29.

### Телевидение

**ВТОРНИК, 25 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
**МОСКВА**  
8.30 — «120 минут», 8.30 — «Лесная песня», телефильм, спектакль, 10.00 — «Этo было...», 10.20 — «Александр Артурович, Штрик и портрет композитора», 11.20 — «Детский час (6 уроком немецкого языка)», 12.20 — «Коллаж», 12.30 — «Время», 13.10 — «Судья Халимат», документальный телефильм.  
15.25 — «Из жизни художника С. Эрмла», документальный телефильм, 15.45 — Концерт музыкального фольклора Молдовы, 16.20 — «Таллинский зоопарк», документальный телефильм, 16.45 — «Здравствуй, музыка!», 17.30 — «Далеко, далеко на юге», мультфильм, 17.40 — «Научный вестник».

18.30 — «Время», 19.00 — Актуальное интервью, 19.10 — Встреча с режиссером журналов «Вопросы истории», 19.55 — «Рабыня Изабелла», 12-я серия, 21.00 — «Время», 21.20 — «Слово», Литературно-художественная программа, 23.30 — «Я вам спою», О творчестве автора и исполнителя песен Алексея Колосова, 23.55 ТСН.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**  
8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15, 9.25 — «Волшебный край», 9.45 — Документальный фильм, 8.35, 9.45 — Музыка, 4-й класс, 8.55 — Французский язык, 1-й год, 10.05 — Французский язык, 2-й год, 10.35, 11.35 — География, 7-й класс, 11.05 — Русская речь, 12.05 — «Профессия следователь», Телевизионный четырехсерийный художественный фильм, 1-я серия, 13.10 — Ритмическая гимнастика, 13.40 — «Родины», 14.10 — «Линия жизни», Художественный телефильм, 1-я серия, 17.00 — «Юноле волн», Концерт, 17.20 — Ритмическая гимнастика, 17.50 — Концерт детских художественных коллективов, 18.30 — «Время».

**ТОМСК**  
19.00 — «Разрешите дать вам совет», Бесед с ветеранами труда, кандидата биологических наук С. Н. Рыбановой, 19.30 — «Пресс-кварт», 19.50 — Реклама.

**МОСКВА**  
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!»  
**ТОМСК**  
20.15 — «Монитор», Памяти художника Геннадия Власова, 20.30 — Интервью между сьемками», Встреча с актером Александром Буревьевым, 21.20 — «Следы», Документальный фильм.

**МОСКВА**  
21.40 — На сессии Верховного Совета СССР, Дневник сессии Верховного Совета РСФСР, 23.40 — «Профессия следователь», Телевизионный четырехсерийный художественный фильм, 1-я серия.

Зам. редактора **В. И. МОИСЕВ.**

634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1  
НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Приемная редактора — 21-44-35  
Заместитель редактора — 21-06-31, 21-06-32, 21-37-05  
Ответственный секретарь — 21-32-34  
Секретариат — 21-46-28  
Отдел партийной жизни — 21-26-68, 21-28-42  
Отдел пропаганды — 21-06-31  
Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68  
Агропромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60  
Отдел науки и учебных заведений — 21-35-58, 21-48-85

Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-26-80, 21-48-85  
Отдел советского строительства и быта — 21-36-58, 21-06-60, 21-26-80  
Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68  
Отдел фотонаглядности — 21-16-16

Общественная приемная — 21-36-66  
Отдел объявлений — 21-06-62  
Бухгалтер по гонорару — 21-42-38  
Касса — 21-47-91  
Областная журналистская организация — 21-28-90